‘ Podstawy Konstrukcji Maszyn

Wyktad 10

Przektadnie zebate czes¢ 3
Kota walcowe o zebach Srubowych

Dr inz. Jacek Czarnigowski

Kota zebate walcowe o0 zebach

‘i srubowych

Linia zebdw jest pochylona
wzgledem tworzacej walca i jest
linig Srubowg

Zeby nacinane sg tymi samymi
narzedziami co w przypadku kot
0 zebach prostych.




Kota zebate walcowe o zebach
= kb Srubowych

Wymiary nominalne narzedia\‘

Wymiary rzeczywiste zebow kota

Kat pochylenia zebéw N
B=8-35°

Plaszczyzna czolowa
- Plaszczyzna
wspotpracy zebow

Plaszczyzna normalna
Pn * Py - Plaszczyzna ruchu narzedzia

Kota zebate walcowe o zebach
w bk Srubowych

Przeliczenia przekroj czotowy — przekréj normalny

Podziatka: Wspotczynnik wysokosci zeba:
o = Pn Y = ¥, [€osp
t
COS’B Wspotczynnik korekcji:
Modut:
m = m, X =X, [&osS
COS IB Wspotczynnik luzu wierzchotkowego:
Kat przyporu: t C*t — C*n EIOS,B
a
tga’t = 9 n Wspétczynnik zeszlifowania gltowy zeba:
cospf

k. =k, [dosp




Kota zebate walcowe o zebach

‘i srubowych

Srednica podziatowa:
d=milz

Srednica gtow:

Wymiary kot

UWAGA!

d=m ey +20-2K) Gl oot

$rednica stép: plaszczyznie czolowej

df =m [ﬁZ—ZEVt +ZD(I —ZEI*t)

Zerowa odlegtosc osi:

_4%7
a > [m

Kota zebate walcowe o zebach

= & Srubowych
Graniczna liczba zebow

Obliczenia przeprowadza sie
na plaszczyznie czotowej

Zmniejszenie w stosunku do
kot o zebach prostych

Pn < P Wiecej miejsca na wyjscie narzedzia




Kota zebate walcowe o zebach
= kb Srubowych

Liczba przyporu

Liczba przyporu dla kot o zebach srubowych sktada sie z dwdch czesci:

E=E,+E,
Czotowa liczba przyporu Poskokowa liczba przyporu
1 _blsing
Ea :E.[[Zi [ﬂtgaal_tgawt)"'zz [ﬂtgaaz _tgawt)] B~ ﬂmnn

Kota zebate walcowe o zebach
w bk Srubowych

Zalety i wady

Zalety:
Dlugos¢ zeba jest wieksza od szerokosci kota.

Skosna linia przylegania zwieksza wytrzymatos¢ zeba.
Wieksza liczba przyporu.

Nizsza warto$¢ granicznej liczby zebow.

Wady:
Dochodza sily osiowe zwiekszajace obciazenia tozysk.




Przykiad 10.1
‘i — korekcja P-konstrukcyjna

Obliczy¢ wymiary kot zebatych przekiadni tak aby rzeczywista odlegtos¢
osi wynosita g, = 60,00 mm

z, =19
z,=29
m,= 2,5
yn = 1
a, = 20°
c*, =025
ﬂ o

12

Przykiad 10.1
‘i — korekcja P-konstrukcyjna

Przeliczenia przekroj czotowy — przekréj normalny

Modut:
=M - 20 _55gp
= = = 2556 mm
m cosf3 cosl?
Kat przyporu: 00
tga, = 9% = 920 _ 537510 ¢ = 20025
cosf3 cosl?

Wspotczynnik wysokosci zeba:
y, =y, [tosf =1[tosl2’ =0,9781

Wspoétczynnik luzu wierzchotkowego:

c*, =c* [¢osf = 025[¢0sl2’ = 0,2445




Przykiad 10.1
‘i — korekcja P-konstrukcyjna

Sprawdzamy koniecznos¢ i rodzaj korekcji:
a=m azl’;iZZ = 2556 9;29 = 6134mm

a=6134 mm =60,00 mm
Zatem korekcja P-konstrukcyjna
Obliczamy rzeczywisty toczny kat przyporu:

cosa,, = :V‘V [osa, = gcl)'gg [60s20°25 = 09581

a, =16°38

Przykiad 10.1
‘i — korekcja P-konstrukcyjna

Inwoluty katow:
T20°25

CO

inva, =tga, —a, =tg20°25- =0,015890

m(16°38

inva,, =tga,, —a,, =tg16°38- — =0,008440

Zatem suma wspotczynnikow korekcji wyniesie:

_z+z, 4 , _ 19+29
+ =" =2 - =Y =7
(a4 %2) = Ve —inven )= - a2

(%, +x,)=-0480

[f0,008440- 0,01589()




Przykiad 10.1

‘i — korekcja P-konstrukcyjna
Nazwa kryterium

Sposob przeprowadzania Zastosowanie
rotnie _ % j
Mﬁ%& dodatnia
| x%=lrx)x —{x+)>0
- 4 Korekcja
Wprost +X ) )
proporcjonalnie % Z+z, [le 2) ujemna
Xz_(X1+X2)_X1 (X1+X2)<O
.
 PoréwAo—— | 1
S —] 2 4=7
\
XN =X

Przykiad

10.1

‘i — korekcja P-konstrukcyjna
Nazwa kryterium

Sposob przeprowadzania Zastosowanie
——
M =(x +
koto (x +x,) <03
— ] x=0 — "
Niestandardow Zagrozenie
Y X2 Xy podcieciem
P4 X, 2 Xy p jednego lub
- g obu két




Przykiad 10.1
‘i — korekcja P-konstrukcyjna

2, > 2y
2,5 = -Z[Zyt _ .2[20,9781 =16,001 g
sina, sin®20°25 Z,>Zy

thrl ytElgrﬁ —4 =0,978 6,001~ 19_ 0183\

16,001
Zgr/; / Granice korekcji
thrz Yi B grﬁ & 0 978 6 001~ 29 - O 438

Zys 16,001

Przykiad 10.1
‘i — korekcja P-konstrukcyjna

Z podzialu wprost proporcjonalnego:

Zl+zztﬂ><u X,)= 19 29

Poniewaz:
X, = =0190< x,,, =-0183

Przyjmujemy warto$¢ wspoétczynnika na podstawie podziatu
niestandardowego:

x, =-018
%5 = (X4 +%,)— %, =—048—(- 018)=-030

Sprawdzamy:

X, =—030> Xgr2 = -0,438 Poprawnie

Xy = [{~0,480)= -0,190




Przykiad 10.1
‘i — korekcja P-konstrukcyjna

Nastepnie obliczamy pozorna odlegtos¢ osi:

a, =a+(x, +x,)m =6134+(- 018- 030)(2,556= 6011 mm

Oraz obliczamy wspotczynnik zeszlifowania glowy zeba:

= a,~a, _6011-60,00
m 2,556

Przy zalozonym luzie wierzchotkowym c*, = 0,2445
obnizenie go o 0,046 nie spowoduje wyjscia poza zakres
dopuszczalny (0,15 — 0,25) to przyjmujemy:

k =0

=0,043

Przykiad 10.1
‘i — korekcja P-konstrukcyjna

Zatem wymiary kota wynosza

d, =m [z, = 2556[19=4856mm
d,=m Iz, =2556[29=7412mm

dyy =m [z, + 203, + 20, - 20k
= 2,556[(19+ 2[0,9781- 2[D18+ 2[0) = 52,64 mm

da2 =m EGZZ+2|:yt +2|](t2_2|:kt)
= 2,556[(29+ 20,9781~ 2[030+2[0) = 7759 mm

di, =m [(21_2[yt +2[Xt1_2[c*t)

= 2,556({19- 20,9781~ 2[D18- 20,2445 = 4139 mm

d, =m[(z, - 20y, +20x, -2(c*,)

= 25556({29- 20,9781 2[D30- 2[0,2445 = 6634 mm




